

我省全力推动营商环境存量问题清零，打通项目建设“中梗阻” “遗留问题”不留 解了企业心头忧

■ 本报记者 李梦瑶

问题搁置了10余年，还能解决吗？起初，刘力军觉得“没戏”。

刘力军是海南东洲房地产开发有限公司董事长，2011年，他取得儋州市那大镇一块约71亩的建设用地使用权，并于2013年办理土地证，用于建设住宅项目。

一切有序推进。可等到项目启动报建工作时，问题出现了——

因该地块在规划方面还存在一些问题，导致项目报建审批始终未能通过。到2017年，该地块因长期闲置，一度被当地政府短暂收回。

土地最终被“还”了回来，可项目报建问题依旧悬而未决，一拖再拖之下，成了按照现行政策无法解决的“死

疙瘩”。多年来，刘力军奔波往返于相关职能部门之间，前前后后跑了多趟，均无功而返。

“项目长期搁置，让公司经营举步维艰。”望着一片荒芜的项目用地，刘力军抱着最后一丝希望，将问题反映至海南营商环境问题受理平台。

问题的确难解。收到企业反馈后，省优化营商环境工作主管部门的问题核查督办人员立即与相关职能部门对接，经核查发现，涉事地块2011年出让时的用地性质与规划并不一致。

“问题要想解决，首先得符合规划要求。”一名问题经办人员坦言，“难度确实较大。”

“硬骨头”再硬，也得啃。省、市两级相关部门多次联动“会诊”，并

于2021年12月在儋州召开“政企面对面”座谈会，为政企双方搭建起一个“当面锣、对面鼓”的沟通平台。

正是这一次座谈会，让刘力军发现，问题解决进展有了变化。

那天，他被请到会场的主席台上。“我在台上讲企业遇到的问题，省、市相关部门负责人坐在台下，边听边记，很认真。”刘力军说，这一幕让他觉得“问题解决，可能有戏”。

很快，“可能有戏”变成了“真的有戏”。

会上，儋州市政府相关负责人当场给出问题解决的时间表和路线图，并明确责任到人，杜绝推诿扯皮“踢皮球”。会后，省优化营商环境工作主管部门持续跟踪，儋州市政府及相关职能部门也很快将这一路线图付之于行

动——

先是该市相关部门聚到一起，商讨解决办法。接着又由儋州市领导带队，多次前往省自然资源和规划厅等省级部门寻求对策。一次次探讨交流下，问题解决的突破口终于出现：2022年，省政府印发《海南省省市县总体规划实施管理办法》，里面有专门针对类似该公司问题的解决办法。

随后，儋州市政府、省资规厅在遵循法定程序与时限的基础上，先后同意批准相关方案。很快，儋州市资规局向海南东洲房地产开发有限公司出具规划设计条件通知书，后者项目得以顺利报建。

搁置了10余年的问题，终于得到解决。

“目前，我们正在做项目的设计方案，预计今年五六月即可正式动工。”刘力军直言，重启的不仅是项目“进度条”，“过去这一年多，我们切身感受到了海南的干部作风之变，省、市各级领导干部敢于正视问题、动真碰硬，重塑着我们的投资信心。”

让企业不失发展信心，正是海南下大力气解决历史遗留问题的目的所在。

从一个个问题逐个攻克，到一类类问题批量解决，眼下，海南逐步完善营商环境问题受理平台和核查督办机制，省营商环境建设厅成立问题核查工作小组，蹲点督办、一抓到底，正力促存量问题“见底清仓”，切实为企业减负、纾困、解难。

(本报那大3月18日电)

我省开展“六水共治”宣传“六进”示范活动 携手共护碧水清波



↑3月18日，在海口美舍河凤翔湿地公园，学生们开展净化水实验。

◆家长带孩子参加水运输比拼活动。

本组图片均由本报记者 李天平 摄

本报海口3月18日讯（记者孙慧）3月18日，2023年“世界水日”“中国水周”暨“六水共治”宣传“六进”示范活动在海口市美舍河凤翔湿地公园开幕。未来一周，我省各市县水务部门将推动“六水共治”宣传活动进学校、进社区、进乡村、进机关、

进企业、进景区，进一步营造治水攻坚良好氛围，打造“六水共治”全民共建共享新格局。

2023年“世界水日”“中国水周”活动主题为“强化依法治水 携手共护母亲河”，我省各地将围绕活动主题，举办问答互动游戏、科普小课堂、

油画比赛、参观自来水厂等系列活动，宣传当前我省“六水共治”攻坚战工作，以及水污染治理、水资源保护等科普知识。

在当天的活动现场，市民游客、学生等在美舍河边观赏水鸟摄影展，品尝水主题元素的美食，以及参

加河湖小卫士大比拼、治水知识飞盘赛、治水知识大转盘等互动游戏。此外，主办方还举办我省“六水共治”宣传“六进”论坛，省治水办、各市县治水办的相关负责人一起交流各地“六水共治”宣讲“六进”工作思路和做法。

129个文创、美食摊位汇集47地特色小吃 海口琼山福地夜巷开街



福地夜巷吸引市民打卡。
特约记者 龙泉 摄

本报海口3月18日讯（记者张期望 特约记者许晶亮）3月18日，位于海口市琼山区府城忠介路上的福地夜巷开街。海南日报记者了解到，福地夜巷共有129个文创、美食摊位，汇集47个地方特色小吃。

为主题，主打老街古风特色，集合商业、旅游、文化为一体，将通过与原有业态相结合，探索培育新业态、新模式、新场景。

为助力福地夜巷开街，海口市商务局当天发放10万元云闪付消费券（共计1万张）。自3月18日至3月26日，每天上午10时，市民游客可通过云闪付APP领取琼山区忠介路步行街福地夜巷专场消费券。

下一步，福地夜巷将坚持高标准、高质量的发展思路，进一步提高服务意识，努力打造一流的商业文化老街，带动海口夜经济发展。

当晚，文创、美食摊位在福地夜巷内一字排开，美食摊位上特色小吃琳琅满目，摊位两侧人流摩肩接踵。开街当天，运营方还特意请来了舞狮和文艺表演团队在夜巷里表演。

据了解，福地夜巷开街后，同琼台福地美食街连成一体，将以巷文化

海南入境游重启

枢纽功能，成为内地游客前往东南亚旅游，以及国外游客进入内地旅游的重要通道，成为国际游客和中国游客互访的重要桥梁。

向世界分发“海南名片”

3月15日零时，海南59国人员入境旅游免签政策正式恢复实施。俄罗斯、英国、法国、德国等59国游客在香港或其他有直达海南航线的国家（地区）出发或中转可以使用免签政策。

“海南现在恢复了59国免签政策，入境游方面优势明显。”中国旅游研究院副院长唐晓云认为，海南旅游业发展有两个独特优势，即海洋海岛资源优势和自贸港建设的政策优势，在旅游需求稳步增长和海南国际化程度不断加深背景下，海南入境游等旅游业务的发展前景被看好。

春秋集团总裁王炜认为，海南深耕本地游推出的碎片化、深度体验化的旅游产品和服务，对海外游客也颇有吸引力，可吸引更多海外游客前来深度领略海南文化、体验海南生活。

为了吸引更多境外游客，海南也主动走出去，向世界各地分发“海南名片”。

经很难再吸引更多游客。”三亚学院旅游与酒店管理学院院长柴勇直截了当地指出，海南要做好旅游品牌建设，要培养国际化的旅游管理服务理念，进一步丰富旅游产品，加大休闲、康养、亲子、娱乐等系列产品打造，才能让更多游客愿意来。

依托黎锦、竹竿舞等非遗文化开展研学游，跳伞、冲浪等新型旅游玩法吸引年轻人，露营、民宿等旅游新业态正在兴起……在近几年的海南旅游市场上，并不是只有以游览为主的传统旅游方式，“旅游+体育”“旅游+生态”等旅游方式正改变着大众对海南旅游的刻板印象。

春秋集团总裁王炜认为，海南深耕本地游推出的碎片化、深度体验化的旅游产品和服务，对海外游客也颇有吸引力，可吸引更多海外游客前来深度领略海南文化、体验海南生活。

随着全球旅游业的复苏兴起，在众多竞争对手中，海南如何吸引境外游客？“光靠蓝天白云、沙滩海浪，已

政策首日，海南↔新加坡往返航线复飞当天，由海南省旅游和文化广播体育厅主办的“畅游海南·从‘新’出发——中国海南旅游文化推广周”在新加坡怡丰城正式开幕。该活动也是海南疫后举办的首个大型国际旅游文化推广交流活动。接下来，省旅文厅还将到马来西亚、希腊、意大利、西班牙等地开展海南旅游文化推广活动，稳固和提升各地客源市场。

“我们将依托中国庞大的旅游目的地市场、短程直飞航线以及海南59国免签入境政策的优势，充分发挥枢纽作用，与各国共享客源，互促文化交流和旅游往来。”省旅文厅相关负责人透露，该厅将推动优化民航补贴办法，鼓励航空公司和包机商开通境外直达航线，提升入境游客上座率；推动优化免签政策，扩大免签范围，提升免签便利性；推动出台海南入境游市场扶持办法，激励旅游企业开发入境市场。

(本报海口3月18日讯)

省国资委将松涛发电等4家公司注入海南控股

本报讯（记者邵长春 通讯员吴涛）3月17日，省国资委在省水利灌区管理局松涛分局组织召开松涛资产移交工作会议，由海南省发展控股有限公司正式接管海南松涛发电有限公司、松涛建筑安装工程公司、松涛水利工程物资公司、松涛水库综合开发公司等4家公司，这标志着省水务厅下辖的上述4家公司注入海南控股。

会议指出，推进经营性资产实现集中统一监管工作，是贯彻落实党中央关于国资分开、政企分开、政府职能转变的一项重要任务，是企业实现高质量发展的需要，有利于优化国有资产布局、提高国有资产运行效率，增强国有资产的实力和竞争力。

此次将松涛4家公司整体产权注入海南控股，旨在优化省属国有企业资产资源布局，促进省属国有企业聚焦主业，全力做强做优做大。

松涛发电有限公司是松涛分局因事转企改制而新设立的发电公司，成立于2020年4月，是松涛分局全额出资控股的国有独资公司，主要经营发电、输电、供电、水力发电等业务；松涛建筑安装工程公司成立于1991年7月，主要经营水利工程建筑及安装，农田水利施工、维修及养护工程施工，房屋建筑，市政公用、公路工程施工，建筑工程安装工程以及建筑装饰装修工程等；松涛水利工程物资公司成立于1989年，业务分加油站板块和物业出租板块；松涛水库综合开发公司成立于1984年，主要经营从事海南松涛大厦旅业业务服务管理和其他商铺租赁。

海南自由贸易港（三亚）英企专场交流会举办

本报讯（记者黄媛艳）3月16日，海南自由贸易港（三亚）英企专场交流会在三亚举办。来自英国商业贸易部、英方创意、体育、教育等领域的20多名代表结合各自企业优势，围绕三亚城市资源和比较优势洽谈合作，着力推动中英双方在互联互通、贸易、文旅、教育、人文交流等领域的合作，靶向发力、精准招商力促三亚高质量外资招引“加速跑”。

交流会上，三亚旅文局、投促局、教育局、崖州湾科技城等部门和重点园区结合各自业务领域做了详细介绍，推动与会嘉宾更加了解海南自贸港政策、三亚产业发展情况等，为双方下一步推进合作奠定基础。

此次英企交流会与会企业皆来自大英图书馆、克利伯、世界斯诺克、英国博朗特学校、爱丁堡学院等知名企业和机构，其业务范围与三亚重点打造的旅游胜地、科创高地等产业紧密相关，将有效赋能中国海南国际文物艺术品交易中心等重点项目建设。

琼英两家律所达成合作框架

本报讯（记者陈蔚林）近日，上海锦天城（海口）律师事务所和英国鸿鹄律师事务所在海口达成合作框架，明确双方将利用海南自贸港政策，重点在“离岸”与“在岸”间的大宗进出口贸易、知识产权保护、海商海事等诸多领域开展全方位法律服务合作。

英国鸿鹄律师事务所1846年在英国伦敦成立。该律所创立之初即确立了以知识产权业务为重点，多个业务领域齐头并进的专业化发展路线。

根据合作框架，双方还将共同建立高层次定期沟通机制、合作激励机制、联合竞标机制；共同解决投资者境内外投资落地面临的难题，努力破解两国语言及法律文化壁垒、跨境并购项目管理及流程控制经验不足、海外法律服务费用高昂及成本不可控等诸多问题。

省律师工作局相关负责人介绍，两家律所达成合作框架，是省司法厅加强推介海南律师制度创新和对外开放政策，鼓励引导海南律师行业开拓涉外法律服务市场的又一成果。下一步，该厅将持续加强推介海南律师制度创新成果和对外开放政策，引导海南律师行业开拓涉外法律服务市场，推动海南律师服务国际化，助力海南自贸港法治化营商环境建设。

海南师范大学东坡实验班开班

本报海口3月18日讯（记者黎鹏 通讯员邓山河 实习生谢欣媛）3月17日，海南师范大学东坡书院揭牌仪式暨东坡实验班开班仪式举行。这是该校积极响应教育部新文科建设，大力培养创新型特色人才，集中打造以研学东坡文化为核心的、结合中国传统教育与多学科交融的知识教育体系的具体举措。

去年4月，海南师范大学整合学校在东坡文化方面的科研、教学力量，成立海南师范大学东坡书院。自成立以来，海南师范大学东坡书院充分发挥在东坡文化研究利用方面的优势特色，开展东坡文化资源的挖掘、整理、研究、保护，推动东坡文化创意转化、创新发展，在科学研究、人才培养、校园文化建设、社会服务等方面取得了一定成效。

为进一步加强广大师生对包括东坡文化在内的优秀传统文化的学习与研讨，海南师范大学决定设立东坡实验班。东坡实验班采取小班化教学模式，与重点中学、科研机构合作，实现与文化实践接轨，并建立交叉性的创新人才培养体系。

“通过充分利用校内外优质资源，开设一系列以通识教育培养为主的课程，并辅之以文化创意为主导的实用技能的培养，达到实施精细化教育的目标。”海南师范大学东坡书院相关负责人说。